МКОУ «Шутинская основная общеобразовательная школа»
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Старинные меры длины в задачах
В данном сборнике задач нашли отражение практические применения русской системы мер длины с  сюжетами из повседневной жизни, любопытными историческими фактами. Помимо исторических, приведены также задачи литературные.
Задачи – шутки.
1.Два путника отправились из Москвы в Сергиев Посад. Оба они прошли 60 вёрст. Сколько вёрст прошёл каждый, если шли они с одинаковой скоростью.

Хитроумный счёт.

2.Канат длиной 11 аршин рабочие разрезали на две части так, что в одной из них оказалось столько вершков, сколько в другой дюймов. Какой длины кусок?

3. Иван был на 3 вершка выше Емели ,но ниже Ильи на 1 вершок. На сколько Илья выше Емели? 
Задачи, требующие большей сообразительности и более сложных вычислений.

4.Из двух деревень шагают навстречу друг другу два работника. От нечего делать они считают свои шаги (в аршин каждый). Один насчитал в минуту 133 шага, другой 167 шагов. Через 5 минут они встретились. Узнайте расстояние между деревнями.

5.Мальчик добежал от деревни до школы в 15 секунд, пробегая в одну секунду по 1 сажени 2 аршина. За какое время проползёт это расстояние червячок, если в минуту он может продвинуться лишь на один фут?

6.Между школой и баней 33 сажени. Из бани в школу ползёт паук, а навстречу ему из школы двигается червячок. Пока червяк проползает один дюйм, паук успевает продвинуться на целый вершок. На каком расстоянии от бани они встретятся?

7.Во время прогулки я и товарищ решили измерить длину бульвара шагами. Начав измерение от ближайшей липы, мы пошли от неё в противоположные стороны. Я насчитал до конца бульвара 108, а мой товарищ только 69 шагов. Кроме того, идя вдоль бульвара, мы считали липы, мимо которых проходили. Я насчитал 37, а он 23 дерева. И я, и товарищ начали считать деревья с той липы, от которой пошли. Через сколько шагов друг от друга посажены липы?

8.Из двух городов, Нижнего Новгорода и Вязников, расстояние между которыми 300 вёрст, в один и тот же день, час и в одну и ту же минуту выезжают два велосипедиста и мчатся навстречу друг другу со скоростью 50 вёрст в час каждый. С велосипедистом, выехавшим из Вязников, в момент его отправления вылетает муха и летит тоже навстречу нижегородскому велосипедисту со скоростью 100 вёрст в час. Встретив велосипедиста, она тотчас поворачивает назад и летит навстречу первому. Повстречав того, муха всё с той же скоростью летит обратно, пока не встретит снова второго велосипедиста. Так муха летала от одного велосипедиста к другому до тех пор, пока они не встретились. Тогда она успокоилась и села на спину одного из них. Сколько вёрст пришлось пролететь мухе до встречи велосипедистов?

9.Послан человек из Москвы в Вологду, и велено ему в хождении своём совершать во всякий день по 40 вёрст. На следующий день вслед ему послан второй человек, и приказано ему проходить по 45 вёрст в день. На какой день второй человек догонит первого? Выразить скорость людей в задаче  в км/день. 
10. Идёт один человек в другой город и проходит в день по 40 вёрст, а из другого города ему на встречу идёт человек и проходит по 30 вёрст в день. Расстояние между городами 700 вёрст. 

Через сколько дней путники встретятся? Выразить расстояние между городами в км.
Задачи с любопытными историческими фактами.

11.В «Хождении игумена Даниила в Святую землю» среди прочих мер длины упоминается русский локоть. Описывая достопримечательности Палестины, автор поведал о гробе Господнем и указал его размеры: длина – 4 локтя, ширина – 2 локтя. В середине XVII в. патриарх Никон построил недалеко от Москвы, на реке Истре, Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь, а за образец для его главного храма взял храм Воскресения в Иерусалиме. В новом храме было сделано и подобие гроба Господня с точным воспроизведением его размеров: длина составила 2 аршина 9 вершков, а ширина 1 аршин 5 вершков. На основе сопоставления указанных размеров гробницы была найдена величина древнерусского локтя. Чему она примерно равна в сантиметрах?
12. В древности на Руси сложились две независимые системы мер длины. Первая основывалась на великой пяди, а вторая на малой. Каждой пяди соответствовала своя сажень, при этом пядь составляла 1/8 часть сажени. Какова была величина сажени в сантиметрах в одной и в другой системе?
13. Издавна русскую печь топили поленьями, которые заготавливали так: пилили ствол дерева на бревна, кололи каждое на три чурбана, а чурбан – на четыре части. Полено выходило длиной 10-12 вершков. Посчитайте, сколько поленьев можно было получить из бревна длиной  
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сажени.
14.Раньше говоря о росте взрослого человека, указывали лишь число вершков, на которое он превышал два аршина. Что сказали бы наши предки о росте Петра Великого, равном 2м 4см?
15.Расстояние между дворцом государя и боярским поместьем равно 40 верстам. Из поместья выехал приказчик со скоростью 8 верст/ч . Сколько часов он ехал? 
Задачи с литературным содержанием.

16. «Но Герасим только закивал головою и так сильно принялся грести, хотя и против течения реки, что в одно мгновение умчался саженей на сто». На сколько километров умчался Герасим? 
17.Говоря о каком-то персонаже, писатели нередко указывали его рост.
1) Собакевич – Чичикову: «А Пробка Степан, плотник? Я голову прозакладую, если вы где сыщете такого мужика. Ведь что за силища была! Служи он в гвардии, ему бы бог знает что дали, трех аршин с вершком ростом!» (Н.В. Гоголь, «Мертвые души»).

2) «Из числа всей ее челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина 12 вершков роста, сложенный богатырем и глухонемой от рожденья» (И.С. Тургенев, «Муму»).

3) «Никитушка Ломов, бурлак, ходивший по Волге лет 20-15 тому назад, был гигант, геркулесовской силы; 15 вершков ростом…» (Н.Г. Чернышевский, «Что делать?»).

Кто из упомянутых литературных персонажей самый низкий, а кто самый высокий? Какова у этих двоих разница в росте?
18.Герой стихотворения Н.А. Некрасова «Дедушка Мазай и зайцы» вспоминает о том, как в половодье зайцев спасал:
                  «Вижу один островок небольшой – 

                  Зайцы на нем собралися гурьбой.

                  С каждой минуты вода подбиралась

                  К бедным зверькам; уж под ними осталось

                  Меньше аршина земли в ширину,

                  Меньше сажени в длину».

Насколько мал был тот островок? Каковы его максимальные размеры в современных единицах длины и площади?
19. Н.А. Некрасова «Дедушка Мазай и зайцы»:
                           «…Старый Мазай любит до страсти

                             Свой неизменный край.

                             За сорок вёрст в Кострому прямиком

                             Сбегать лесами ему нипочём».

Какое расстояние проходит старый Мазай?

20. Пётр Ершов «Конёк-горбунок»:

                            «Да ещё рожу конька

                             Ростом только 3 вершка

                             На спине с двумя горбами

                             Да аршинными ушами».

Какого роста был конёк? Какой длины уши у конька?

21.Г.Х. Андерсен «Дюймовочка»:

«Это был, в самом деле, большой тюльпан, но в чашечке его сидела живая девочка. Она была маленькая-маленькая, всего в дюйм ростом. Потому её так и прозвали – Дюймовочка».

Какого роста была девочка?

22.Шарль Перро «Мальчик с пальчик»:

«Самый младший мальчик был очень маленького роста. Когда он родился, то был не больше пальца. Поэтому его и прозвали «Мальчик с пальчик»».

О какой старинной мере длины говорится в сказке?
Реши задачи самостоятельно

1.Из Москвы в Тверь вышли одновременно два поезда. Первый проходил в час 39 верст и прибудет в Тверь двумя часами раньше второго, который проходил в час 26 верст. Сколько верст от Москвы до Твери?
2.Собака усмотрела в 150 саженях зайца, который пробегает в 2 минуты по 500 саженей, а собака в 5 минут 1300 саженей. Спрашивается, в какое время собака догонит зайца?
3.Прохожий, догнавший другого, спросил: «Как далеко до деревни, которая у нас впереди?» Ответил другой прохожий: «Расстояние от той деревни, от которой ты идешь, равно третьей части всего расстояния между деревнями, а если еще пройдешь 2 версты, тогда будешь ровно посередине между деревнями». Сколько верст осталось еще идти первому прохожему?
4.Купец купил 138 аршин черного и синего сукна за 540 рублей. Спрашивается, сколько аршин купил он того и другого, если сине сукно стоило 5 рублей за аршин, а черное 3 рубля.

5.Мужик вышел пешком из Тулы в Москву в 5 ч утра. В 12 часов выехал барин из Тулы в Москву. Мужик идет 5 верст в каждый час, а барин едет 11 верст в каждый час. На какой версте барин догонит мужика?

6.Два обоза вышли из города в одно время. Один в каждые 4 ч делает 12 8/15 версты, а другой в каждые 3 ч делает 9 4/5 версты. Какой обоз пройдет больше другого за 15 ч и на сколько?

7.Два господина держали пари: чья лошадь перегонит, тот за каждую лишнюю версту получает 200 р. Лошади бежали 8 минут, и лошадь первого в каждые 1 ½ мин делала ¾ версты, а лошадь второго в каждые 2 1/3 минуты делала 1 ¾ версты. Кто из них выиграл и сколько?

Решения и ответы

1.Каждый путник прошёл 60 вёрст.

2.1 аршин =16 вершкам=28 дюймам. Выразив длину бревна, равную 11 аршинам, в вершках (16*11=176 вершков) и разделив эти 176 вершков на общее количество вершков и дюймов (в 1 аршине 16+28=44), получим, что меньшая часть бревна равняется 4 аршинам.

3. 1) 3* 4,4445=13,3335(см) 

    2) 4,4445+13,3335=17,778(см) 

Ответ: Иван выше Емели на 17,778 см. 

4.1 верста.

5.За два часа 55 минут.

6.В то время, как червячок проползёт 28 дюймов (или 16 вершков), паук пробежит 28 вершков, вдвоём же они пройдут одновременно 28+16=44 вершка. Разделив 33 сажени, или 1584 вершка, на 44, мы узнаем, что червячок проползёт до момента встречи 36 аршин (12 саженей) и до бани он не доползёт 21 сажень.

7.Длина бульвара равна108+69=177 шагам. Число насчитанных деревьев равно 37+23=60. Число деревьев на расстоянии 177 шагов составляет 60-1=59 (одну и ту же липу, от которой начали отсчёт, мы сосчитали дважды). Следовательно, расстояние между двумя соседними липами равно 177:59-3 шагам.

8.Каждый час велосипедисты сближались на 100 вёрст. Следовательно, они встретились через три часа (300:100=3). Так как муха вылетела одновременно с велосипедистами и летела, пока они не встретились, ясно, что она летала в продолжении трёх часов, пролетая каждый час по 100 вёрст. Всего она пролетела 300 вёрст. 

9.1) 45 – 40 = 5 (вёрст/день) – скорость сближения; 

   2) 40 : 5 = 8 (дней) – второй догонит первого; 
   3)40 вёрст/день = 40 · 1,067 = 42,68 км/день;
   4)42,68 : 24 ( 1,78 (км/ч) – скорость первого человека; 

   5)45 вёрст/день = 45 · 1,067 = 48,015 км/день;
   6)48,015 : 24 ( 2 (км/ч) – скорость второго человека.
Ответ: через 8 дней; 1,78 (км/ч); 2 (км/ч)

10. 1) 40 + 30 = 70 (вёрст/день) – скорость сближения 

    2) 700 : 70 = 10 (дней) – встретятся 

    3) 70 · 1,067 ( 747 (км) – между городами 

Ответ: через 10 дней; 747 км
11.1 локоть=1 аршин 5 вершков/2=(71,12+5*4,445)/2=46,6 см

12.Сажень 1=великая пядь*8=23*8=184 см;   сажень 2=малая пядь*8=19*8=152 см

13. 20 или 24 полена.
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14. 14 вершков.


[image: image7.wmf])

(

14

445

,

4

/

)

12

,

71

2

204

(

вершков

»

×

-


15. 1) 40*1,066=42,64 (км) 

      2) 8*1,066=8,528 (км/ч) 

      3) 42,64:8,528=5 (час.) 

Ответ: 5 часов ехал приказчик. 
16. В конце 17 века сажень – это 213 м. 

213 · 100 = 21300 м = 21,3 км 

Ответ: Герасим умчался на 21,3 км.
17. 
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Ответ. Самый низкий – Герасим, самый высокий – Пробка Степан. Разница – 22 см.
18.
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Ответ: максимальные размеры: 0,71м, 2,13м, 1,51м2
19. 40 вёрст*1км 0668=42 км 672м или 40 км

20.Вершок – равен ширине двух пальцев руки, 4 см*3=12 см;

Аршин – 71 см, длина вытянутой руки от плеча до конца среднего пальца.

21.Дюйм равен 2см54мм (25,4 мм) – это ширина большого пальца.

22.Палец.
2

